



## 身边的贫寒

近日,中共中央政治局审议通过了《关于打赢脱贫攻坚战的决定》,举全党全社会之力打响脱贫攻坚战。其实,在我们身边,也有不少人身处贫寒之中,需要关注,需要关心,需要全社会的温暖。即日起,本报推出特别策划《身边的贫寒》,请广大读者和爱心人士提供线索。

联系电话:0543-3211123,18654399035



孩子爷爷向记者描述家庭近年来的遭遇。



如今两个孩子就跟他们的妈妈挤在一间杂乱不堪的房间内。



两个孩子的爷爷跪在地上一边哭一边说:“可怜了两个孩子!”。



行为有些异常的孩子母亲看到陌生人就一直躲在远处。

## 锁住的童年

文/本报记者 王茜茜 片/本报记者 李运恒

阳信县翟王镇崔王村是一个普通平常的村子,只是这里有一对被母亲“困在仅有两间屋子天地”的姐弟俩。

“你们先不要过去,让孩子爷爷把门叫开,不然她妈妈不给开门。”12岁的萱萱和6岁的弟弟皓阳是村里人人夸赞的“好孩子”,也是人们谈起时不断叹气的“苦孩子”。

萱萱爷爷说,自从家里出了变故后,萱萱的妈妈精神开始不正常了,经常把两个孩子锁在房间里,有时两三天,有时十几天不让出门。今天,萱萱的爷爷和姥姥都来了,终于把紧锁的门叫开了。

一打开门,萱萱和弟弟就跑到了爷爷的房间里,打开电视看动画片,对于家里突然到来的陌生人丝毫不在意。“自从她妈妈经常把两个孩子关在房间里开始,两个孩子也变了。”萱萱的姥姥说,以前萱萱非常乖巧,学习很努力,爱说爱笑,看到熟人就打招呼。但妈妈生病后,萱萱便休学照顾妈妈,后来时不时被妈妈锁在房间里,不准出门,整个人也变得沉默了许多。

2012年4月,萱萱爸爸外出打工仅一个月,因被老板指使运假烟被判刑,还有三年才出狱。妈妈成了家里唯一的精神支柱,然而2013年初妈妈被查出了乳腺癌,手术后又因癌细胞转移患上淋巴癌。一次次手术让已经处于风雨飘摇中的家庭更是雪上加霜。为了保住这个家,年迈的爷爷只好腆着脸借遍了亲戚朋友四邻街坊。2015年村里终于给他们办上了低保,每人可享受220元/月的补助。然而,压倒人的往往不是钱,而是精神的枷锁。丈夫入狱,身患癌症,萱萱妈妈精神开始变得不太正常,经常莫名其妙地把萱萱和弟弟皓阳锁在房间里不让出门。

萱萱和弟弟、妈妈住在爷爷的隔壁,有里外两间屋子。外屋里一片混乱,地上凌乱地摆放着一堆白菜,白菜旁边堆放着一摞衣服,是亲戚四邻送的。在墙角还有一个破旧的柜子,柜子上放满了

杂物。在南北墙之间扯了一根绳子,上面杂乱地挂满了衣服。走进里屋,一阵顶鼻的味道扑来,而记者注意到,在这个房间里,一个柜子上放着仅有的一件家用电器——电视机。

来到爷爷住的房间,墙上挂着仅有的一张奖状,是弟弟皓阳的。爷爷说,自从孩子妈妈生病,萱萱上到四年级就不得已休学了,弟弟皓阳也因为家中拮据没再去幼儿园。

在屋后的小路上,记者遇到了买零食回来的萱萱和弟弟。弟弟拎着零食,边走边吃,萱萱空着手跟在弟弟后面。跟随记者一起来的一位远房亲戚说,“我给了他们100块钱,让他们买点吃的,别的也帮不了太多。”

因为妈妈不喜欢两个孩子吵闹、跑出去玩,休学在家的这段时间,萱萱和弟弟皓阳几乎从来没有离开过妈妈的身边。“以前镇上有大集的时候,我还会带着妈妈、弟弟去赶集,后来就不再去了,基本就待在家里。”萱萱说,每天早上九点多做早饭,午饭和晚饭时常并在一块吃。

“你们在屋里多久没出门了?”“快两周了。”

“你们在房间里都做什么?”“刚开始还能看电视,后来电视坏了,就看书,我教弟弟写字。”被困在屋子里的这半个月内,没有电视,没有玩具,萱萱便拿着以前的课本安静地教皓阳写字、读书。

“电视坏了,为什么不修一修呢?”“妈妈不让。”

“那你们想看吗?”“妈妈不让看,慢慢也就习惯了。”

“你们想上学吗?”“想,妈妈不让。”

“你想爸爸吗?”“想。”萱萱沉默了一会回答说。但当问到对爸爸的印象时,萱萱却支支吾吾说不出话来,只回答到,“爸爸的照片就放在家里呢。”

临走时,记者看到屋门前堆满了玉米,这是今年萱萱爷爷一个人好不容易收回家的。这仅有的6亩地,是维持他们生活的唯一生计。